

Секция «Социология»

Специфика приграничного сотрудничества Белоруссии и России

Тимошенко Сергей Игоревич

Аспирант

Смоленский Государственный Университет, Онтология и теория познания,

Смоленск, Россия

E-mail: timoshenkous@mail.ru

Специфика приграничного сотрудничества Белоруссии и России

Тимошенко Сергей Игоревич

Аспирант

Смоленский Государственный Университет, 09.00.01 онтология и теория познания, Смоленск, Россия

E-mail: timoshenkous@mail.ru

Приграничное сотрудничество Беларуси и России является формой коммуникативного взаимодействия региональных территорий сопредельных стран, которые традиционно не относились к сфере международных связей. При этом роль и статус российско-белорусского приграничья, структура и динамика его развития определяются не только общностью, но и существенными различиями Беларуси и России в выборе путей и форм процесса реструктуризации постсоветского пространства. Приграничье рассматривается как одно из специфических проявлений развернувшейся в мире глокализации, как неразрывной связи глобальных, региональных и локальных процессов. Ее глубинное основание – в формировании сетевого, «поверх границ» соотношения «малых» и «больших пространств». В этой связи целесообразно провести систематизацию современных концептуальных представлений о специфике взаимодействия глобальных, региональных и локальных процессов российско-белорусского приграничья, перспектив строительства Союзного государства, разработку единых социально-технологических приемов для организационно-управленческой деятельности в сфере интегративной политики двух стран, проектирование системы мероприятий по оптимизации механизмов взаимодействия приграничных территории РФ и РБ.

Развитие межрегионального и приграничного сотрудничества повышает эффективность использования производственной базы, а в приграничных территориях – и социальной инфраструктуры. Кроме того, приграничное сотрудничество создает условия, способствующие прекращению оттока населения из стратегически важных, в основном мало населенных приграничных территорий.

Участниками приграничного сотрудничества в Российской Федерации в пределах своей компетенции могут являться федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления, а также юридические и физические лица в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Договорно-правовая база белорусско-российского сотрудничества на региональном уровне уже включает около 200 договорных документов: соглашений, протоколов, меморандумов. Ежегодно проходят визиты как руководства Беларуси в регионы Российской Федерации, так и руководства регионов России в Республику Беларусь, что, безусловно, способствует развитию торгово-экономического сотрудничества. [2]

Межрегиональное и приграничное сотрудничество субъектов России и Беларуси – наиболее эффективная и перспективная форма двусторонних отношений, имеющих прочный фундамент.

В настоящее время проблема пограничья находится на переднем крае исследований культурологов, социологов, специалистов по этнической психологии.

подавляющее большинство населения белорусско-российского приграничья поддерживает объединительные процессы между Российской Федерацией и Республикой Беларусь.

Совместные исследования белорусских и российских этнологов в пограничных районах Российской Федерации и Республики Беларусь свидетельствуют: по обе стороны границы существует особая этнокультурная зона, охватывающая смежную территорию Беларуси и России независимо от административных и государственных делений. Так, в ходе многолетнего полевого исследования ученых Института этнологии и антропологии имени Н. Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук совместно со своими белорусскими коллегами из Института искусствоведения, этнографии и фольклора имени К. Крапивы Национальной академии наук Беларуси (исследование продолжается) установлено, что не только наблюдается большое сходство в материальной и духовной культуре жителей белорусско-российского пограничья, но соседние российские области многими жителями белорусского пограничья, также как и белорусские области россиянами практически не воспринимаются как чужое государство. [1]

Белорусско-российское пограничье отличается многомерностью культурных связей, наличием смешанных форм в культуре и традициях его жителей, что напрямую влияет на этническое самоопределение. Высокая степень толерантности, терпимости способствует укреплению отношений не только между пограничными территориями Беларуси и России, но и в целом между нашими странами.

Важным направлением во внешнеэкономической деятельности Беларуси является развитие сотрудничества с регионами России, наполнение имеющихся соглашений конкретным практическим содержанием в рамках подписанных протоколов и программ протоколов о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве между правительством Беларуси и административными субъектами России. В 10 регионах России открыты отделения Посольства Республики Беларусь, а 11 регионов открыли свои представительства в Республике Беларусь. [2]

Посольство Республики Беларусь в Российской Федерации и его отделения в регионах России оказывает необходимую помощь и содействие министерствам, концернам и субъектам хозяйствования различных форм собственности в решении проблемных вопросов по созданию структур товаропроводящей сети, поиске деловых партнеров, осуществляет меры по взаимодействию ведущих торгово-промышленных оптовых систем российских регионов с товаропроизводителями Республики Беларусь.

Основное внимание руководителей отделений сосредоточено на вопросах наращивания экспорта белорусской продукции, проведения маркетинговых исследований потоков товаров и услуг, формирования товаропроводящей сети, организации и проведения выставок-ярмарок. Определенно сложилось понимание того, что концентрация обоюдных усилий государств на приграничном и межрегиональном уровнях должна стать действенным рычагом в решении задач по развитию интеграционных процессов между Российской Федерацией и Республикой Беларусь. [2]

Отношения на межрегиональном уровне создают основу для развития двустороннего и многостороннего сотрудничества. Однако контакты на уровне регионов зачастую могут быть более плодотворными и ориентированными на реализацию конкретных, реальных проектов, представляющих собой одно из эффективных направлений развития взаимовыгодного сотрудничества и обеспечения стабильности. В этой связи заслуживают всяческой поддержки инициативы и действующие программы приграничного сотрудничества с приоритетным развитием экономического сотрудничества и приграничной торговли, создание условий упрощенных процедур таможенного оформления и визовой поддержки для субъектов приграничного сотрудничества.

Есть все основания полагать, что региональное сотрудничество является в настоящее время мощным инструментом, способным развивать межгосударственный диалог по многим направлениям.

Литература

1. Медведев А. Сила притяжения. «Союз. Беларусь-Россия» №435(47) от 10 декабря 2009 г.
2. Межрегиональное и приграничное сотрудничество государств – участников СНГ: проблемы и перспективы (информационно-аналитический доклад). Содружество Независимых Государств / Исполнительный комитет СНГ. – М.: «Производственно-издательский комбинат ВИНТИ», 2006. – 240 с.
3. www.gks.ru